
al recuperării. Ana, Inspectorul, Dacian 
şi Preşedintele sînt „eroii" acestui teatru 
Ei resimt efectele acţiunilor celorlalţi, ei 
se transformă. Dacă suferinţa lui Chirică, 
cu evidente filiaţii de natură mistică, pare 
uşor prăfuită, străluoirea şi precizia lo-
gicii grupului „Capul de răţoi" sau a lui 
Jeannot îşi realizează deplin intenţiile. 
Ei apreciază si predkă logica vieţii, de-
testînd-o pe aceea ucigătoare a conven-
ţiilor. Jocul celor patru nu mai core-
spunde realei stări a personajelor. Ei îl 
practică deliberat, conştient, pentru a se 
apăra de propriiile slăbiciuni. Este nevoic 
ca cineva să „joace" în faţa mulţimii, 
pentru a-i descoperi sensul adevărat al 
vieţii, violentîndu-1 pe cel aparent nor-
mal. x\bsurdul devine formă de eliberare, 
şi DU de teraare. Teatrul lni C'lprian este 

un teatru de profund umanism. După ce 
reia uneoiri motivele pirandelliene ale re-
lativităţii adevăirului şi raporturilor fi-
gură-mască, după ce ajunge sa vadâ în 
hazard legea ce conduce destinele, Ci-
prian îşi afirmă încrederea în esenţa 
ultimă a fiinţei umane. Oamenii o pierd 
uneori, dar buouria Anei sau a lui Da-
cian este fără margini atunci cînd o 
redeseoperă. Pentru om, niciodată nu este 
pierdut totul. Chiar cînd ajunge să urle 
şi să muşte ca fiarele, în om se păstrează 
un adevăr ce nu poate fi nicicînd de-
plin anulat : acela al umanităţii sale. De 
aceea, întotdeauna există o speranţă, o 
ultimă şansă. E>te frumosul mesaj ce-1 
transmite acest teatru. 

George Banu 

VICTOR EFTIMIU - PORTRETISTUL 

Pe lîngă creaţia literară cuprinsă în 
cele aproape o sutâ de volume de versuri, 
piese de teatru, nuvele, romane, Victor 
Eftimiu a fost tirmp de şase decenii un 
remarcabil publicist de pe poziţii înain-
tate faţă de problemele sociale şi cultu-
rale ale timipului. Cel care parcurge zia-
rele şi revistele literare la care autorul 
Cocoşului negru a colaborat, începînd cu 

anul 1907, ajunge la concluzia că Victoi 
Eftimiu a fost un zelos cronicar al seco-
lului al XX-lea, însoţind în articole, me-
morii, portrete, cronici literare şi drama-
tioe, ou o credinţă nestrămutată în bine 
şi în adevăr, istoria culturală şi îndeo-
sebi teatrală a ţării noastre din acest 
răstimp. O mare parte din publicistica 
sa a fost tipărită în volumele Fum de 
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fantome (1940), Magia cuvintelor, Amin-
tiri si polemici (1941), Spovedanii (1944). 
Cele mai multe articole au rămas însă 
presărate în presa vremii şi o cercetare 
largă a lor va lumina mai bine această 
latură a activităţii lui Victor Eftimiu. în 
anul 1954, dramaturgul a tipărit şi un 
volum de istorie literară şi dramatică, 
Akademos, iar în 1965, Editura pentru 
literatură a prezentat eititoriiox o amplă 
culegere de Portrete şi amintiri din volu-
mele anterioare, cuprinzînd şi un număr 
însemnat de articole rejuate din revistele 
litexaxe. 

Cu Oamcni de teatrti, apărut la Edi-
tuxa Meridiane în acest an, ne aflâm 
în faţa celui de al şaselea volum publi-
cistic al lui Victor Eftimiu. Aşa cum o 
precizează titlul, sfera de preocupări a 
scriitoruLui este restxînsă în acest volum 
la probleme exclusiv teatrale şi, în acest 
sens, culegerea este unitar alcătuită. Vic-
tox Eftimiu a trăit cîteva epoci din isto-
ria litexaturii române, a cunoscut atît ge-
neraţia de scriitari clasici ai secolului tre-
out, un Coşbuc, Slavici, Macedonski, cît 
şi generaţia de după 1900, cea din peri-
oada interbelică şi cea de astăzi. Esteade-
vărat impresionantă cifra scriitorilor şi 
artiştilor pe care i-a cunoscut, cu atît mai 
mult cu cît cunoaşterea s-a produs atît 
la revistele literare, la teatre, la atelie-
rele plasticilor, cît şi la cafeneaua lite-
rară a timpului, în intimitate. Amintirile 
sale formează un interesant aspect de 
istoxie literară şi teatrală, aspect predo-
minant şi în Oameni de teatru. Victor 
Eftimiu nu a scris decît foarte rar despre 
oamenai pe care nu i-a cunoscut direct, 
dar, chiar şi în acest caz, scriitorul dea-
pănă întîmplări din viaţa sa, legate strîns 
de Henrik Ibsen sau I. L. Caragiale. 
Cele mai multe portrete din volum sint 
prilejuite de maartea unor personalităţi, 
de aniversări sau de jubileuri. Eftimiu 
are predilecţie pentru actori, pe care i-a 
cunoscut în calitate de autor dramatic cu 
30 de piese jucate şi publicate şi în cali-
tate de director-general al Teatrelor, în 
mai multe rînduri. Cu admiraţie scrie 
Victor Eftimiu despre marii actori pe 
care i-a cumoscut : Iancu Petrescu, Paul 
Wegener, De Max, Aristide Demetriad, 
Ion Brezeanu, Mounet-Sully, Vasile To-
neanu, Petre Liciu, C. I. Nottara, Al. B. 
Leonescu-Vampiru, Maria Ciucurescu, 

Tony Bulandra, Niculescu-Buzău, Ştefan 
Braborescu. V. Eftimiu recompune perso-
nalităţile acestora d.in întîmplări semnifi-
cative, multe pline de haz, bine înscenate 
de iscusiitul dramaturg din linii sigure 
ale portretului fizic şi din sondarea uni-
versului sufletesc, la care îşi aduce con-
tribuţia sensibilitatea sa poetică. Aşadar, 
sînt portrete lirice, calde, evidenţiind la-
tura umană a actorilor, simplitatea şi 
modestia lor, talentul pus în slujba tea-
tr.ului românesc. Esite surprinsă cu sigu-
ranţă nota distinctă a fiecărei persona-
lităţi, în aşa fel încît parcă ne-am afla 
într-o amplă evocare, în care fiecare ca-
racter se prezintă cu limpezime indivi-
dualizat. Şi cu acest prilej, Victor Efti-
miu se xemarcă prin particularitatea spe-
cifică a talentului său : autorul dramatic. 
Păcat că dramaturgul — autor al unor 
romane din viaţa artiştilox — nu a re-
înviat o epocă de glorie a teatrului xo-
mânesc, cu marii actoxi de la începutul 
secolului, într-o creaţie dramatică. 

Portretele scrise de Victor Eftimiu sînt 
memoxialistice. Dramatuxgul participă 
direct La întîmplări, învăluie cu căldură 
şi umor pe interlocutox şi, în acelaşi timp, 
intervine sistematic, caracterizator, ca un 
adevărat cronicar dramatic, în particu-
laritatea artisticâ a fiecăruia. 

Volumul cuprinde şi cîteva analize ale 
unor opere de Shakespeare, Tolstoi, Es-
chil, Al. Davila şi articole cu caracter 
general în legătuxă cu viaţa teatrală. El 
este un partizan al principiilor lui Sta-
nislawski, un apărător al primatului tex-
tului, un luptâtor pentru un teatru popu-
lar, înţeles de cele mai largi mase. Nu-
meroase pagini din articolele sale se re-
feră la rolul regizoxului şi la arta acto-
rului, laltele la necesitatea îmbunătăţirii 
activităţii teatrale în provincie, în peri-
oada dintre cele două războaie mondiale. 

Paxcuxgind volumul Oameni de teatru, 
rămîi la sfîrşit cu încâ un poxtret, necu-
prins în tabla de materii. Este, de fapt, 
autoportxetul omului de teatru Victor Ef-
timiu, cu gîndurile şi ideile sale, cu în-
tîmplările prin care a trecut alătuxi de 
confiraţii săi, aotorii, cu contribuţia sa 
adusă întru propăşirea teatrului românesc 
din acest secol. 

Victor Crâciun 

3 

44 200 

www.cimec.ro


